FIZIKA mūsdienu tehnoloģiskajos un komunikāciju procesos
1. uzdevums (10 punkti)

a) Uzraksti trīs elektronisko ierīču nosaukumus, kas tev ir mājās! 

	b) Uzraksti katra dotās ķēdes elementa nosaukumu!

Vai šajā ķēdē plūst elektriskā strāva? Atbildi pamato!
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Kā sauc diodes slēgumu? Pasvītro izraudzīto atbildi (caurlaides virziens, sprostvirziens).

	c) Par elektronisko elementu sauc dažādu detaļu (diožu, tranzistoru, rezistoru, kondensatoru) ķēdi, kas veic kādu vienkāršu funkciju. Elektronisko elementu, kas realizē loģisko funkciju, sauc par loģisko elementu. Ar dažādās kombinācijās savienotiem loģiskajiem elementiem elektroniskās ierīces spēj veikt noteiktus uzdevumus. 
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Kādu loģisko funkciju īsteno attēlā redzamais diožu slēgums? 
Uzzīmē shematisko attēlojumu loģiskajam elementam, kas īsteno šo funkciju!

	Dotajam loģiskajam elementam ar burtiem A, B un C ir apzīmēta ieeja, ar burtu P – izeja. Ja ir signāls (spriegums), tad to apzīmē ar „1”, ja nav signāla (sprieguma), tad ar „0”.

Ieraksti tabulā izejas P sprieguma vērtības – 
„0” vai „1” – katrā no dotajiem četriem gadījumiem!


	A
	B
	C
	P

	
	0
	0
	0
	

	
	0
	0
	1
	

	
	0
	1
	0
	

	
	0
	1
	1
	


2.  uzdevums (4 punkti)
Jebkuras elektroniskās sistēmas darbības principu var attēlot ar 3 blokiem.

Uzzīmē elektroniskas sistēmas darbības principa blokshēmu un uzraksti katra bloka nosaukumu!

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Pusvadītāju elektriskā pretestība strauji mainās, mainoties temperatūrai vai apgaismojumam. Uzraksti divu ierīču nosaukumus, kurās izmanto šīs īpašības!

3. uzdevums (6 punkti)

Jaunākās paaudzes automobiļos bieži iebūvē elektrisko ķēdi, kurā ir elektromagnētiskais strāvas pārtraucējs. Tas ieslēdz skaņas signālu, ja autovadītājs nav piesprādzējis drošības jostu, un ieslēdz aizdedzi. Sistēmai, kas izpilda šo funkciju ir divas ieejas.

   Attēlā parādīta automobiļa blokshēma. 


[image: image3]
Izskaidro, kāpēc atskan skaņas signāls, ja ieslēgta aizdedzes atslēga!

Analizē blokshēmu un secini, vai skaņas signāls ir vai nav atkarībā no drošības jostas stāvokļa! Ja ir skaņas signāls, tad ievelc krustiņu „+” atbilstīgajā ailē, ja nav skaņas signāla, tad ievelc „–”!
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Kāds loģiskais elements izmantots šajā ķēdē?

Aizdedzes atslēga


durvis





Izeja - skaņas


signāls





Loģiskā


ķēde





Drošības


josta








